



新甘肃·甘肃日报记者  
顾丽娟

2024年以来,我省紧紧围绕退役军人就业需求,通过举办大型专场招聘会,与江苏、浙江等10个省份企业建立就业招聘协作机制,线上线下联动开展“送岗进基层”“直播带岗”等活动,想方设法为退役军人多找岗位、找好岗位,有效促进了退役军人高质量充分就业。

### “百城联动”促就业

在日前举办的甘肃省“百城联动”退役军人、军人家属及其他优抚对象2025年春季就业专场招聘会现场,记者见到了今年3月初刚退役的周嘉铭,他一大早来到招聘会现场,寻找自己心仪的岗位,已经和几家企业进行了深入交流,并递交了简历。

甘肃省退役军人事务厅就业创业处处长陈降明说,此次招聘活动在全省14个市州和兰州新区、86个县市区同步举行,这是我省针对春季退役返乡节点,整合各方资源,精准提供就业服务,助力退役军人实现高质量充分就业而精心组织的活动。

招聘会当天,中国核工业第五建设有限公司、奇瑞汽车股份有限公司和扬子江药业集团有限公司等41家省内外优质企业提供了涵盖技术、管理、销售等领域的1500余个岗位,供退役军人选择。

在兰州主会场,记者看到招聘现场设立了国有企业、民营企业和重大项目企业等六大岗位专区,来自北京、江苏和浙江等地的用人单位携岗前来,与众多退役军人求职者交流互动。

在民营企业专区,一家招聘海员的企业展位前挤满了退役军人,招聘专员胡茂发正在介



甘肃省“百城联动”专场招聘会现场。

新甘肃·甘肃日报记者 顾丽娟

绍企业的基本情况和薪资待遇。

“我们此次提供了十多个工作岗位,普通海员月薪可达万元以上,海员需要长时间在海上作业,工作地点也不固定……退役军人适应能力强,从事这项工作更有优势。”胡茂发说,入职后,公司提供入职培训,并购买“五险一金”和在船保险。

3月31日,甘肃省“百城联动”2025年春季退役军人专场招聘系列活动——“招聘进高校”活动在兰州新区职教园区举行,

吸引了周边5所高职院校的806名应往届退役大学生士兵、高校毕业生等求职者入场求职。今年20岁的退役军人芦永峰就是其中之一。

当天,家住兰州新区的芦永峰早早来到招聘会现场,和多家企业深入交流后,他向心仪的用人单位递交了简历。芦永峰说:“我去年9月退役,想在家门口找一份合适的工作,边工作边学习,继续提升自己。”

去年以来,全省14个市州和兰州新区、86

## 退役有岗就业路宽 ——甘肃全链条护航退役军人高质量就业

个县市区已累计开展各类招聘活动265场(次),9275家企业提供8万余个就业岗位,吸引了2.1万余名退役军人入场求职,7626人初步达成就业意向……

### 优质岗位助就业

供给优质岗位资源是促进退役军人就业的关键。

“公司福利待遇好,岗位优质、工作稳定、工资也高,满足了我的就业期待。”今年29岁的王海涛曾在部队服役8年,2021年退役。去年,他通过退役军人事务部门联合中核五公司举办的招聘会,成为中核五公司甘肃项目部的一名员工,前些日子刚转正。

去年以来,我省退役军人事务系统把优质岗位资源供给作为重中之重,一手抓就业需求摸底,一手抓优质岗位供给,多方协同发力,为退役军人铺就高质量就业之路。

部门协同方面,省退役军人事务厅联合人社部门成立甘肃省退役军人就业服务市场、工作站,拓宽退役军人就业渠道。

区域协作方面,我省退役军人事务部门借助黄河流域及多省市退役军人就业创业合作机制,共享优质岗位资源,为退役军人跨省就业创造条件。对接新疆、西藏等地有关部门,动员退役军人留在边疆基层岗位工作。还与中建、中核和扬子江药业等众多央企、民企等建立了长期合作关系,让退役军人的就业选择更加丰富。

陈降明说,在各方大力支持下,全省已构建起“国有企业供岗、民营企业拓岗、合作企业集岗、军创企业稳岗、跨省协作送岗”的五岗联动退役军人“大就业”模式,为退役军人创造了更多的就业机会。

### 加强培训稳就业

让退役军人掌握一技之长,为他们更好地创业就业打下坚实基础。

“我们把适应性培训作为退役返乡后的‘第一课’,全员覆盖推进适应性培训,强化职业技能培训,全力提升退役军人就业竞争能力。”陈降明说。

去年以来,我省退役军人部门创新推动“线上+线下”培训方式和“3+4”培训模式,将退役军人返乡报到欢迎仪式、适应性培训和就业推介有机结合。

职业技能培训是一把“金钥匙”,能够打开新兴行业的大门。为此,我省退役军人部门探索推进“省级示范、市级统筹、县级组织动员、培训机构承办”的培训机制,让更多退役军人掌握一技之长。其中,省级示范班专攻无人机、应急救援等“高含金量”技能,天水“麻辣烫创业班”、酒泉“戈壁农业技术课”则因地制宜培育本土人才。

退役军人事务部门还将学历提升作为增强退役军人就业竞争力的重要抓手,全面构建起覆盖高职、本科、研究生的政策体系,确保退役军人应享尽享各类助学优待政策,实现“学历提升一小步,职业发展一大步”。同时,为了让培训更精准、更高效,对承训机构进行“瘦身健体”,将29所高职院校纳入重点承训机构,引入全国一体化服务平台试点,让培训流程更透明、更规范。

“通过强化技能培训、积极推行学历教育等多种形式的扶持,提升了退役军人的创业就业能力,帮助许多人实现了退役即就业、就业即稳岗的心愿。”省退役军人事务厅主要负责人说。

从适应性培训的“暖心过渡”到技能升级的“精准滴灌”,从学历提升的“政策护航”到规范管理的“质量把关”,我省构建的全链条教育培训体系,让广大退役军人的“就业饭碗”端得更稳。

## 兰州开展养老机构消防专项检查

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王聪)日前,兰州市消防救援支队联合兰州市民政局对全市养老服务机构开展了消防安全专项检查,提升养老服务机构消防安全管理水平。

检查组重点对养老服务机构消防安全责任制落实、消防安全管理制度执行及消防设施运行、安全疏散等方面进行检查,排除养老服务机构安全隐患。针对发现的问题,检查组现场提出意见和建议,并要求养老机构负责人加强消防安全隐患排查,建立问题隐患和整改责任清单,加大消防宣传培训力度,强化值班值守,提升自防自救能力,守好养老服务机构安全底线,确保老年人舒适、安全的生活环境。

## 天祝强化电商从业者技能培训

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者李永萍)近日,天祝县举办“数字经济+电子商务”创新创业大讲堂,培育电商直播带货新型技能人才,吸引了县内60余名电商从业者及自由职业者参加。

活动邀请了省内知名电商运维讲师,围绕“直播带货”主题,从各购物平台的发展趋势、相关政策解读等方面入手,详细讲解了电商与直播带货、电商平台运营实战、数字赋能以及电商企业管理等内容,帮助学员掌握短视频直播创业的基本技能。参加培训的学员表示,通过本次活动,更深入地了解了电商行业,对账号运营也有了新的思路,将继续努力为家乡的风景、美食和人文宣传贡献力量。

## 优化查档服务 助力企业文化传承

新甘肃·甘肃日报记者王聪 通讯员杨生俊

近日,新疆七一投资集团有限公司原副厂长马龙池专程来到甘肃省档案馆,捐赠其主持编纂的《七一酱园1952—2000》书籍4册,以感谢省档案馆在其史料查证过程中提供的帮助与支持。

“感谢甘肃省档案馆的支持,让这段历史得以完整准确呈现。”马龙池在捐赠仪式上表示。

新疆和甘肃在历史上有着密切的联系,特别是在清代,甘肃布政使司负责管理包括新疆在内的多个地区的政务,其间形成的档案均保存在甘肃。

2024年5月,马龙池因主持新疆“中华老字号”七一酱园历史编纂工作,专程来到甘肃省档案馆查阅商业档案。得知马龙池的需求后,档案馆工作人员积极协助,依托数字化档案管理系统,提供了早年间兰州市手工业普查表等史料,这些档案为七一酱园百年传承提供了实证支撑。在档案查阅期间,工作人员为其提供档案目录检索、原文扫描等服务,还积极协调专家协助马龙池进行史料解读,确保研究工作高效推进。

省档案馆的“精准化、专业化”服务模式让马龙池连连称赞。

近年来,省档案馆持续优化档案利用服务,提升档案开放审核效率。2024年超额完成13.8万件档案开放任务。



近日,市民在兰州新区花卉市场选购鲜花。

新甘肃·甘肃日报记者 许岗

### 养老护理员何存梅——

## 用爱心守护“夕阳红”



养老护理员何存梅 受访者供图

是那些完全失去自理能力的老人,需要护理员24小时贴身照顾。为老人洗漱、喂饭、翻身、擦身、换尿布、按摩……这些看似简单却需要极大耐心和细心的动作,何存梅每天都要重复几十次,甚至上百次。

“养老护理工作中的每一个细节都关乎着老人的舒适与健康,不能有丝毫马虎。”何存梅说,和这些老人在一起久了,感觉就像自己的家人一样。只要看到老人吃得好、睡得香,她心里就特别踏实。

受阿尔茨海默病困扰的李爷爷有时候连熟人也认不出来,但始终能够清晰认出多年来一直悉心照护他的何存梅。李爷爷总爱跟在何存梅身后,就像孩童依赖着熟悉的伙伴一样。她会陪李爷爷在院子里慢慢散步,轻声讲述那些或许李爷爷已记不清的过往;在阳光正好的午后,坐在李爷爷身边,给他读报纸……在她日复一日悉心的陪伴与照料下,李爷爷的身体状况逐渐好转。

别人都惊讶于这份改变,问她缘由时,何存梅微笑着说:“老人就像孩子一样,内心敏感又脆弱,需要我们付出更多的理解和关爱。”

何存梅总是面带笑容,特别有亲和力,老人们都很喜欢她。在朝夕相处中,她和老人们建立了深厚的情感。每位老人的身体状况、脾气喜好,她都了然于心。

轮休回家时,她也总是记挂着老人:“不知道他们吃得好不好?睡得好不好?”再次回

到养老公寓,看到老人一切安好,她心里瞬间就踏实了。

“这份工作虽然琐碎和辛苦,但也充满喜悦和成就感。”何存梅说,当前来探望老人的子女看到老人清爽舒适的状态,向她表达感谢时,她会感到由衷的高兴,也真切地感受到了自己工作的价值。

十年间,何存梅照顾过的失能老人逾百位。她用无微不至的关怀与照料,让失能老人在养老院中也能感受到家的温馨,也让老人背后的家庭多了一份安心与慰藉。她用爱心为失能老人带来温暖与希望,也赢得了老人们的真心喜爱和高度认可。“小何照顾我们非常细心,就像我们的亲女儿一样!”提起何存梅,老年公寓的老人们总是赞不绝口,满是感激。

这十年里,为了更好地服务老人,何存梅不断提升护理技能,自学护理知识,还考取了高级养老护理员证书。

“每个人都会变老,失能老人更渴望得到关爱与照顾。对待老人要像对待自己的家人一样。”何存梅笑脸盈盈地说,让老人们在关爱与温暖中安度晚年,就是养老护理工作的意义所在。

新甘肃·甘肃日报记者 李永萍

清晨,天光微亮,在兰州市榆中县瑞源康养老年公寓,养老护理员何存梅开启了一天的忙碌。

“早上好呀!昨晚睡得好吗?”何存梅穿梭在各个房间,轻声唤醒每一位长者。来到老人床前,她先俯身摸摸老人的手心,然后熟练地扶起老人,帮他们穿好衣物,再小心翼翼地搀扶到卫生间洗漱。对于行动不便的老人,何存梅全程陪伴,细致地协助他们刷牙、洗脸、梳头,每一个细节尽显关怀之情。

7时40分,早餐时间开始。何存梅和同事在餐厅忙着为老人们分发餐食。在老人们用餐时,她时刻留意每位老人的进食情况,注意哪位老人吃得少了,哪位老人需要特殊饮食辅助。有些老人因为手脚不灵便,吞咽功能下降,何存梅便细心地将饭菜捣碎,再一勺一勺地耐心喂给他们。当看到老人情绪不佳、胃口不好时,她便耐心了解缘由,不时讲些趣事逗老人开心,鼓励他们多吃上几口。

早餐结束后,何存梅开始为老人收拾房间,整理床单、叠好被褥、归置物品,每一项都做得井井有条。归整完毕后,她便用轮椅推着老人到户外晒太阳,活动身体。

今年55岁的何存梅,已经在养老护理一线坚守了十个年头,现在主要负责老年公寓四楼失能老人的护理工作。

护理失能老人并不是一件轻松的事,尤其